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Fostul profesor şi muzeograf Gavril Luca s-a născut la 22 august 1937, la 
Drăguşeni, jud. Suceava. A urmat şcoala generală în satul natal (1945-1953), şcoala 
tehnică de energie electrică din Iaşi (1953-1955), Liceul „Nicu Gane” din Fălticeni 
timp de doi ani şi Liceul „George Bacovia” din Bacău, pe care l-a absolvit în 1958. 
Şi-a început cariera didactică în judeţul învecinat ca profesor suplinitor, după care a 
urmat cursurile Facultăţii de Istorie-Filosofie a Universităţii „Al. I. Cuza” din Iaşi, 
secţia istorie (1961-1966). În ultimul an de facultate, din motive materiale, dar 
având sprijinul tacit al ilustrului Profesor Constantin Cihodaru, care-l aprecia, 
funcţionează ca profesor suplinitor la Liceul din Drăguşeni, unde va fi apoi titular, 
până în 1975, când se transferă la Muzeul de Istorie din Tg. Neamţ. 

Despre viaţa şi activitatea sa până în acest moment, semnificative sunt 
unele însemnări din Prefaţa la Monografia comunei Drăguşeni, apărută în 2007 
la Editura „Constantin Matasă”, pe care le redau în cele ce urmează. 

„De mic copil am călcat peste toate locurile din sat, până la hăţişurile 
tainice ale pădurii, pe când eram elev sau student ajutându-mi părinţii la 
muncile câmpului, iar în anii de profesorat fiind deseori în căutarea urmelor 
arheologice ale trecutului şi la lucrările agricole de toamnă cu elevii. 
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Se îngrămădesc în mintea mea, ca într-o oază purificatoare, imagini 
nostalgice din primii ani de copilărie, momentele dramatice din perioada 
războiului şi de după aceea – lacrimile tatei după fratele prăpădit pe fronturile 
Donului, casa şi gospodăria găsite jecmănite de armata sovietică 
”eliberatoare” la întoarcerea din evacuare, instaurarea regimului comunist şi 
prigoana împotriva familiei în anii grei ai cotelor, când în mod abuziv am fost 
trecuţi la chiaburi şi tata purtat prin închisorile comuniste, exmatricularea mea 
din liceu în 1956 pe motive politice şi anii de colectivizare forţată. N-au fost 
uitaţi anii de profesorat în Drăguşeni, când am fost urmărit adesea de invidie, 
răutate şi suspiciune din partea trepăduşilor regimului, din comună şi a 
veneticilor, care după ce au băut apă din Drăguşeni n-au mai plecat, mereu 
suspectat de autorităţile locale şi judeţene până am fost nevoit să-mi caut 
refugiu în altă localitate. Dar inima mi-a rămas la Drăguşeni, unde mi-am 
ridicat o casă după posibilităţile de care am dispus, în timpul liber şi al 
vacanţelor fiind înfrăţit cu glia din care am purces. 

De copil am fost mândru că eram din Drăguşeni, pentru că era un sat mare 
de pe valea Moldovei, că avea un nume frumos, pe care l-am legat în mintea mea 
de Dragoş Vodă, legendarul domn al Moldovei, că aici funcţiona o fabrică de spirt 
şi sus pe dealul Râpei rămăseseră zidurile ca de cetate ale fostei fabrici de bere, cu 
turnul înalt cu giruetă, care scotea un sunet sinistru la bătaia vântului. 

Eram mândru că satul Drăguşeni avea o moşie întinsă cu multe racle care 
purtau nume frumoase şi oarecum înconjurate de mister: ”Codru”, ”Dealul 
Lung”, ”Fântâna Măriei”, ”Prisacă”, ”Săcuieni”, ”Zmeeşti”, că pe islazuri se 
adunau cirezi întregi de vite şi nesfârşite turme de oi, de la a căror stâne în serile 
cu lună răsunau până noaptea târziu tânguioasele chemări ale buciumelor. 

Era frumos la Drăguşeni … În zilele de iarnă, şezătorile şi clăcile se 
ţineau lanţ, cu cântec şi joc, după scripcă şi cobză, cu basme, glume şi snoave 
de tot felul, la fel ca şi horele iniţiatice ale celor ce voiau să iasă în „lume”, 
organizate într-o casă mai veche „la Munteanca” şi balurile celor „stătuţi” la 
sărbători, unde îmi plăcea în mod deosebit dialogul strigătorilor din gură. Aici 
am văzut pentru prima şi ultima dată jocul „căţeaua”, cu scene „lumeşti”, la 
care participau numai bărbaţii. 

La Drăguşeni era singura moară cu valţuri din zonă, specializată în 
măcinat făina de grâu „pâclă”, de calitate foarte bună, albă ca zăpada. Veneau 
aici care grele cu coviltire, scârţâind sub greutatea poverilor, tocmai din 
părţile Iaşului şi Hârlăului, de la Belceşti si Coarnele Caprei, sate formate din 
însurăţei din părţile noastre, împroprietăriţi în 1876 şi din participanţii la 
Războiul de Independenţă, împroprietăriţi în anul 1879. De la turbina morii s-a 
întins prima reţea de electrificare din zonă, până la cele două fabrici de spirt şi 
de bere şi la fosta curte boierească. 
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În Drăguşeni era târg de vite, miercurea, la care se adunau oameni din toate 
satele învecinate, dar şi de la distanţe mai mari, unde se vindeau şi se cumpărau 
vite mari cornute, cai, oi şi porci, unde veneau carele cu poloboace şi ciubăre din 
părţile Neamţului şi ale Râşcăi, pe care le schimbau pe grâu şi porumb. De-a 
lungul satului răsunau strigătele de „hai la var” sau „hai la păcură”, ale vărarilor 
şi păcurarilor, ca şi ale negustorilor de spete pentru ţesut. În ziua târgului erau 
nelipsiţi şi negustorii evrei de la Târgu Neamţ şi Fălticeni, care cumpărau pielicele 
de miel, ţiganii cu bidinele, ceaoane şi tigăi. Această zi oferea satului un pitoresc 
deosebit. Crâşmele se umpleau de cei care-şi beau aldămaşurile, de prieteni care 
făcuseră împreună armata sau de cei care nu se mai văzuseră de la iarmaroacele 
de la Neamţ, Heci sau Fălticeni. Aici, la un pahar de băutură, se prindeau prieteni, 
se încumetreau, hotărând să-şi boteze copiii. 

Dar a venit ca peste întreaga ţară tăvălugul comunismului, cu ideologia 
sa proletcultistă, de distrugere şi de nivelare a conştiinţelor, aşa încât tot ce a 
fost construit înainte a intrat în desuetudine, fiind considerat ca mijloc de 
exploatare a maselor de către regimul burghezo-moşieresc. Comunismul a adus 
dihonia urii. Dintr-odată leneşii şi beţivii satului, proletarizaţi prin nemuncă, 
care şi-au băut şi ultimul petic de pământ la crâşmă, s-au trezit „că au fost 
crunt exploataţi de patronii celor două fabrici”, care le-au asigurat un loc de 
muncă şi de „chiaburii” satului, oameni harnici şi chibzuiţi, care nu ştiau ce-i 
odihna, din zorii zilei şi până noaptea târziu. 

Şi astfel, vrând-nevrând, lumea s-a prefăcut, frumoasele tradiţii de 
odinioară au fost excluse prin interdicţii, destinele satului au fost lăsate pe 
seama unor oameni mărunţi la suflet şi la fapte, în spatele cărora a stat câte o 
„excelenţă cenuşie”, răzbunătoare sau dornică să-şi risipească vechile păcate. 

Aşadar, pasionat de cunoaşterea istoriei locale, încă din anii studenţiei 
am început să caut materialul informativ, arheologic şi arhivistic. Un imbold 
deosebit l-am avut în această activitate din partea învăţătorului Dumitru 
Drăguşanu, care a îndeplinit şi funcţia de director şi de inspector şcolar. De 
asemenea, l-am cunoscut pe Gheorghe Cardaş, care a editat patru volume de 
folclor, din care unul, de „poezie poporană” cules din satul Broşteni, comuna 
Drăguşeni. Această activitate am continuat-o în anii de profesorat la Drăguşeni 
şi apoi cât am lucrat ca muzeograf şi ca profesor în Târgu Neamţ, pentru a o 
finaliza acum, după peste 40 de ani. 

Astfel, am cercetat în Arhivele Naţionale de la Iaşi, Bucureşti, Suceava şi 
Piatra Neamţ, la Biblioteca Academiei din Bucureşti şi la Biblioteca Centrală 
Universitară „Mihai Eminescu” din Iaşi, am consultat colecţiile de documente 
publicate, dicţionare istorico-geografice şi anuare statistice. Din toate acestea, 
am reuşit să mă luminez şi să pătrund în trecutul istoric al acestor locuri, cu care 
un profesor de istorie, cunoscându-l, poate să-şi înnobileze lecţiile”. 
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L-am cunoscut pe Gavril Luca din copilărie. Întâmplător, m-am născut 
în aceeaşi localitate, bunicii după mamă au fost apropiaţi într-un fel de tatăl său, 
ca adolescent am fost martor involuntar la unele întâlniri pe care Gavril le-a 
avut cu unchiul meu Mihai Trofin, un aprig critic al regimului comunist, iar doi 
ani de liceu mi-a fost profesor. Cu siguranţă, a făcut parte dintre cei mai 
apropiaţi dascăli pe care i-am avut, colaborarea ulterioară dovedind o anumită 
afinitate, în pofida unor puncte de vedere şi atitudini diferite. 

Din 1976, când Gavril Luca nu împlinise , încă, un an de experienţă în 
domeniul muzeografiei, am devenit colegi la Tg. Neamţ. Timp de patru ani, cu 
o dăruire pe care astăzi mulţi dintre colegi n-ar putea-o înţelege, am participat 
cu succes alături de el la reorganizarea unităţilor muzeale de sub Culmea 
Pleşului, deşi practica anterioară nu ne recomanda în acest sens şi condiţiile 
materiale ale acelor vremuri nu ne-au fost favorabile. 

Pentru completarea unor pagini privind muzeografia locurilor, cel puţin 
o parte din realizările anilor ’70 s-ar încadra cu siguranţă în categoria faptelor 
„eroice”, când aproape din nimic, fără sprijinul forurilor administrative, trebuia 
să rezolvi situaţii care azi ar putea să pară banale. 

Cât efort am depus, de exemplu, pentru (re)punerea pe picioare a 
Muzeului de Istorie după 1976: mutarea în localul fostei Şcoli Domneşti, 
iniţierea reparaţiilor capitale şi insistenţa cu care a trebuit să urmărim 
realizarea acestora la respectivul monument istoric aflat atunci într-o stare de 
conservare precară; documentare în arhive pentru întocmirea viitoarei tematici 
a expoziţiei permanente, deschisă într-o nouă formulă la 1 decembrie 1978; 
realizarea unor expoziţii temporare apreciate de către comunitatea locală; 
organizarea depozitului pentru obiecte muzeale în clădirea folosită anterior ca 
organizare de şantier pentru restaurarea de la Cetatea Neamţ; întocmirea 
primelor registre de inventar şi a fişelor de evidenţă a bunurilor de patrimoniu; 
atragerea unor donaţii din partea veteranilor de război; participarea la unele 
investigaţii arheologice sistematice din zonă; realizarea publicităţii stradale; 
colaborarea cu OPCN-ul din judeţ; etc. 

Ţin minte şi acum zâmbetul ironic al mai marilor oraşului care ne 
priveau cu superioritate atunci când ne ocupam de realizarea unor lucruri 
mai mult sau mai puţin prozaice, aşa cum au fost şi cele de la Muzeul 
Memorial „Ion Creangă” din Humuleşti: finalizarea reparaţiilor capitale şi 
reorganizarea expoziţiei permanente, refacerea gardului de nuiele şi 
întreţinerea spaţiilor verzi, asigurarea unor condiţii minime de adăpost şi 
lucru pentru personalul unităţii, îndrumarea publicului vizitator pentru lungi 
perioade de timp, când muzeul nu a avut personal de specialitate 
corespunzător, organizarea Zilelor „Ion Creangă”, etc. 
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Deşi la Cetatea Neamţ nu existau atunci probleme privind conservarea 
monumentului, implicarea noastră în realizarea unor activităţi administrative şi 
asigurarea ghidajului a fost importantă, având în vedere numărul mare de turişti 
care nu putea fi deserviţi prompt întotdeauna de cei doi salariaţi existenţi acolo. 

Câtă energie am consumat, de exemplu, atunci când am întocmit, în 
regim propriu, primele pliante ale celor mai vizitate muzee din subordine: 
căutarea imaginilor semnificative de altădată, realizarea unor fotografii 
relevante ale monumentelor şi obiectivelor cu adevărat importante, obţinerea 
fondurilor, deplasări repetate la tipografia din Bacău etc. 

După venirea noastră la Piatra Neamţ, în 1980, contactele cu Gavril 
Luca au fost mai rare, îndeosebi după ce acesta a revenit în învăţământ (1985), 
acolo unde, până la urmă, s-a simţit în largul său. Revederile au fost însă 
întotdeauna plăcute, iar acum avem mulţumirea că în ultimul deceniu am putut 
să-l sprijinim, de mai multe ori, în demersurile sale de natură ştiinţifică. 

Preocupările prof. Gavril Luca au constat, cu precădere, în investigarea 
trecutului istoric al comunei natale şi al oraşului Tg. Neamţ1, eforturile de 
energie şi contribuţia financiară proprie la valorificarea prin publicare a celor 
două monografii fiind de toată lauda. 

Celor două monografii li se adaugă aproape 10 articole pe teme de 
arheologie şi istorie medievală îndeosebi, aşa cum sunt cele publicate în 
numerele anterioare şi actual al anuarului Memoria Antiquitatis. 

Pe 8 noiembrie 2012, când l-am sunat să-l felicit de ziua onomastică, la 
telefon nu a mai răspuns nimeni. Încetase din viaţă subit în noaptea anterioară, 
lucru de care am aflat de abia pe 12 noiembrie, după înmormântare, de la colegii 
din Tg. Neamţ. A fost înhumat în cimitirul Bisericii „Sf. Spiridon”, nu departe 
de casa sa din Drăguşeni. 

Dumnezeu să te odihnească, domnule profesor! 
 
 

Gheorghe Dumitroaia 

                                                      
1 Vezi G. Luca, Târgu Neamţ. Monografie, Editura „Constantin Matasă”, Piatra Neamţ, 2008, 489 p. 
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